
1. cvičeńı z Diskrétńı matematiky (3. 10. 2024) Tomáš Hons

K organizaci

• Cvič́ıćı: Tomáš Hons, honst@iuuk.mff.cuni.cz

• Zápočet: během semestru je potřeba źıskat 100 bod̊u. V polovině a na konci semestru budou dvě ṕısemné
práce na 60 minut, každá za 60 bod̊u. Vedle toho budou vypsané občasné domáćı úkoly, dohromady za
alespoň 50 bod̊u. Pokud na konci semestru bude někomu chybět k zápočtu jenom něco málo bod̊u, bude
možné si je doplnit vyřešeńım dodatečných úkol̊u.

• Informace k cvičeńı lze nalézt na https://iuuk.mff.cuni.cz/~honst/teaching/dm2425/

• Pokud byste si s něćım nevěděli rady nebo se chtěli na cokoli zeptat, stač́ı napsat email a vyřeš́ıme to.

Výroky

Úloha 1. Doplňte následuj́ıćı tabulku pravdivostńıch hodnot.

a b ¬a a ∧ b a ∨ b a ⇒ b a ⇔ b
1 1
1 0
0 1
0 0

Úloha 2. Nahlédněte (a zkontrolujte pomoćı pravdivostńı tabulky), že následuj́ıćı výroky jsou ekvivalentńı: (a)
a ⇒ b (b) ¬b ⇒ ¬a (c) ¬a ∨ b (d) ¬(a ∧ ¬b).

Úloha 3. Znegujte výroky:

a) Když prš́ı, nevycháźım z domu.

b) Nebude-li pršet, nezmoknem.

c) Zmokneme, právě když bude pršet.

Úloha 4. Zapǐste symbolicky následuj́ıćı výroky, znegujte je a rozhodněte o jejich pravdivosti:

a) Každá žena je vyšš́ı než dva metry.

b) Každé liché č́ıslo, které je beze zbytku dělitelné dvěma, je dělitelné i sedmnácti.

Množiny

Úloha 5. Mějme množiny A,B. Zjistěte, které z následuj́ıćıch podmı́nek nejsou ekvivalentńı podmı́nce A ⊆ B.
Pokuste se ji upravit tak, aby ekvivalence platila a to pokud možno co nejmenš́ım zásahem.

a) A \B = ∅

b) A ∪B = B

c) A ∩B = A

d) A \B ⊆ B

e) A ∩B = ∅

f) A ⊆ B

Úloha 6. Mějme množiny A,B, rozhodněte zda plat́ı:

A = B, právě když P(A) = P(B),

kde P(X) znač́ı potenčńı množinu (množinu všech podmnožin) množiny X.
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Matematická indukce

Úloha 7. Dokažte matematickou indukćı, že

1 + 3 + · · ·+ 2n− 1 = n2.

Uměli byste tento vztah znázornit graficky?

Úloha 8. Dokažte matematickou indukćı, následuj́ıćı vztahy

a)
∑n

i=1 i =
n2+n

2

b)
∑n

i=1 4i+ 5 = 2n2 + 7n

c)
∏n

i=2
i−1
i = 1

n

Úloha 9. Dokažte matematickou indukćı, že pro každé n ∈ N je 6n2 + 2n dělitelné čtyřmi.

Úloha 10. Dokažte, že počet část́ı roviny při rozděleńı n př́ımkami je nejvýše 1 + 1
2 (n

2 + n).

Úloha 11. Je něco špatně na následuj́ıćım?
Věta: Pro každé n ∈ N0 plat́ı 5n = 1.
D̊ukaz: Pro n = 0 tvrzeńı jistě plat́ı. Nyńı předpokládejme, že tvrzeńı plat́ı pro všechna přirozená č́ısla m, 0 ≤
m ≤ n a dokazujeme jej pro n+ 1. Plat́ı

5n+1 =
5n · 5n

5n−1
=

1 · 1
1

= 1.

Úloha 12. Definujme Fibonacciho posloupnost následovně: F1 = F2 = 1, Fn = Fn−1+Fn−2. Dokažte následuj́ıćı
vlastnosti:

a)
∑n

i=1 Fi = Fn+2 − 1

b)
∑n

i=1 F
2
i = FnFn+1

c) Fn ≤
(

1+
√
5

2

)n−1
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